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August 21, 2025 - தினமணி செய்தித்தாள் - சிறு துணுக்கள் 

1. ரஷியா-உக்ரரன் ப ாரர முடிவுக்கு சகாண்டுவரபவ இந்தியா மீது அசமரிக்க 

அதி ர் ச ானால்ட் டிரம்ப் வரி விதித்தார் என்று அந்நாட்டு அதி ர் இல்லமான 

சவள்ரை மாளிரக விைக்கம் அளித்துள்ைது. 

i. அசமரிக்காவின் செயல் ாடுகள் இந்தியாவுக்கு ெவாலாக உள்ைது. 

எனினும், இந்தியாவு னான உறவில் ரஷியா மிகுந்த நம்பிக்ரக 

சகாண்டுள்ைது.  

ii. ரஷியா-இந்தியா-சீனா (ஆர்ஐசி) இர பய விரரவில் முத்தரப்பு 

ப ச்சுவார்த்ரத நர ச ற வாய்ப்புள்ைது. அசமரிக்காவின் 

ந வடிக்ரகரய எதிர்சகாள்வதற்சகன சிறப்பு திட் த்ரத ரஷியா 

ரவத்துள்ைது. அசமரிக்காவுக்கு ச ாருள்கரை ஏற்றுமதி செய்ய 

முடியவில்ரல என்றால் அரத ரஷியாவுக்கு இந்தியா ஏற்றுமதி 

செய்யலாம். ரஷிய ெந்ரத இந்தியாவுக்காக எப்ப ாதும் திறந்திருக்கும் 

என்று ரஷிய தூதரக துரைத் தரலவர் பராமன்  ாபுஸ்கின் சதரிவித்தார் 

2. ஜிஎஸ்டி விகிதத்ரத மறுசீரரமக்கத் பதரவயான ஒத்துரைப்ர  தமிழ்நாடு 

அரசு வைங்கும் என்று புதுதில்லி கூட் த்தில் நிதி அரமச்ெர் தங்கம் சதன்னரசு 

சதரிவித்தார். 

i. ஜிஎஸ்டியில் மாற்றங்கரைக் சகாண்டு வருவதற்கான  ரிந்துரரகரை 

வைங்க மாநில நிதி யரமச்ெர்கள், சில மாநிலங்களின் முதல்வர்கள் 

மற்றும் சுகாதார அரமச்ெர்கரைக் சகாண்டு அரமக்கப் ட்  மூன்று 

குழுக்களின் (ஜிஓஎம்) ஆபலாெரனக் கூட் ம் சதா ங்கியது. 

ii. இதில், தமிைக நிதியரமச்ெர் தங்கம் சதன்னரசு  ங்பகற்றுப் ப சினார். 

ஜிஎஸ்டி விகிதங்கரை சீரரமக்கும் முரனவுகள் வரபவற்கத்தக்கது. அபத 

பநரத்தில், மாநிலங்களின் நிதி ஆதாரங்கள் கைக்கில் எடுத் 

துக்சகாள்ைப்   பவண்டும். தமிழ்நாடு உள்    ல மாநிலங்கள் ச ரும் 

உள்கட் ரமப்புத் திட் ங்கள் மற்றும் ெமூக நலத் திட் ங்கரைச் 

செயல் டுத்தி வரும் நிரலயில், இதற்கான செலவினங்கரைக் 

குரறக்கும் வரகயில் வரி சீரரமப்பு வழிவகுக்கக்கூ ாது. 

iii. ஜிஎஸ்டி விகிதங்கரை சீரரமக்கும் தருைத்தில் இைப்பீட்டு பமல்வரியும் 

முடிவுக்கு வரவுள்ைது. ஒபர பநரத்தில், ஜிஎஸ்டி விகிதக் குரறப்பு மற்றும் 

இைப்பீட்டு பமல்வரிரய நீக்குவது ஆகியன மாநிலத்தின் வருவாரய 

கணிெமாகப்  ாதிக்கும். எனபவ, ஜிஎஸ்டி விகித மறுசீரரமப்பு 

காரைமாக மாநிலங்களுக்கு ஏற்  க்கூடிய வருவாய் இைப்ர  

ஈடுசெய்ய இைப்பீட்டு பமல்வரிரய நீட்டிக்க பவண்டும். 

iv. மாநிலங்களின் நிகர க ன் உச்ெவரம்பு சமாத்த மாநில உள்நாட்டு 

உற் த்தியில் 4 ெதவீதமாக எவ்வித நி ந்தரனயும் இல்லாமல் 

உயர்த்தப்   பவண்டும் என்றார் அரமச்ெர். 

 

3. தீவிர குற்றப்புகாரில் ரகது செய்யப் ட்டு 30 நாள்கள் காவலில் ரவக்கப் டும் 

பிரதமர், மாநில முதல்வர்கள் மற்றும் அரமச்ெர்கரைப்  தவியிலிருந்து நீக்கம் 
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செய்வதற்கான மூன்று ெட்  மபொதாக்கள் மக்கைரவயில் அறிமுகம் 

செய்யப் ட் ன. 

i. எதிர்க்கட்சிகளின் கடும் எதிர்ப்புக்கு இர பய ‘யூனியன் பிரபத ெங்கள் 

திருத்த மபொதா 2025, அரெ ரமப்புச் ெட் ம் 130-ஆவது திருத்த மபொதா 

2025, ஜம்மு-காஷ்மீர் மறுசீரரமப்பு திருத்த மபொதா 2025 என்ற அந்த 3 

மபொதாக்கரை மத்திய உள் துரற அரமச்ெர் அமித் ஷா அறிமுகம் 

செய்தார். 

ii. ஐந்து ஆண்டுகள் வரர சிரறத் தண் ரன விதிக்கக்கூடிய வரகயிலான 

தீவிர குற்றத்துக்காக ரகது செய்யப் ட்டு 30 நாள்கள் காவலில் 

ரவக்கப் டும் பிரதமர், மத்திய அரமச்ெர்கள் அல்லது மாநில 

முதல்வர்கள், 31-ஆம் நாளில் அந்தப்  தவிரய இைந்துவிடுவர் என் ரத 

இந்த மபொதாக்கள்  ரிந்துரரக்கின்றன. 

iii. யூனியன் பிரபதெ அரசு ெட் ம் 1963-இல் இதுப ான்று தீவிர குற்றப் 

புகாரில் சிக்கும் முதல்வர்கரை அல்லது அரமச்ெர்கரைப்  தவி நீக்கம் 

செய்ய எந்தசவாரு பிரிவும் இல்ரல. எனபவ, இதுப ான்ற தீவிர 

குற்றச்ொட்டில் சிக்கும் முதல்வர்கள் அல்லது அரமச்ெர்கரைப்  தவி 

நீக்கம் செய்ய யூனியன் பிரபதெ ெட் ம் 1963-இன் பிரிவு 45-இல் ெட் த் 

திருத்தம் பதரவப் டுகிறது என்றும் மபொதாவில் 

குறிப்பி ப் ட்டுள்ைது. 

4. தூத்துக்குடியில் உள்ை வ.உ. சிதம் ரனார் துரறமுகம், காற்றாரல 

இறக்ரககரைக் ரகயாளுவதில் குறிப்பி த்தக்க வைர்ச்சிரயப் ச ற்று 

ொதரனப்  ர த்துள்ைது. துரறமுகம் வ.உ.சிதம் ரனார் க ந்த ஜூரல 

மாதத்தில் 343 காற்றாரல இறக்ரககரைக் ரகயாண்டு முகம், 2024 ஜூரல 

மாதத்தில் ரகயாண்  அைவான 180 காற்றாரல இறக்ரககரை வி  90.56 

ெதவீதம் அதிக வைர்ச்சிரயப் ச ற்றுள்ைது. 

5. கஜகஸ்தானில் நர ச றும் ஆசிய துப் ாக்கி சுடுதல் ொம்பியன்ஷிப்பில், 

இந்தியாவுக்கு 2 தங்கம், 2 சவண்கலம் என 4  தக்கங்கள் கிர த்தன. 

i. இதில், ஆ வர் தனிந ர் ஸ்கீட் இறு சுற்றில் இந்தியாவின் அனந்த்ஜீத் சிங் 

நருகா 57 புள்ளிகளு ன் முதலி ம் பிடித்து தங்கம் சவன்றார். 

6. இந்திய விமானப் ர க்கு பமலும் 97 'பதஜஸ்' ப ார் விமானங்கரை  

ரூ.67,000 பகாடியில் சகாள்முதல் செய்ய மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்துள்ைது. 

i. தற்ப ாது இந்திய விமானப் ர யில் ப ார் விமானப்  ர ப் 

பிரிவுகளின் எண்ணிக்ரக 31-ஆக உள்ைது. இது அங்கீகரிக்கப் ட்  

எண்ணிக்ரகயான 42-ஐ வி  குரறவாகும். இந்தப் புதிய சகாள்முதல் 

மூலம் இந்திய விமானப் ர யில் ப ார் விமானங்களின்  லம் 

அதிகரிக்கும் என எதிர் ார்க்கப் டுகிறது. 

 

7. 5,000 கி.மீ. சதாரலவிலான இலக்குகரை குறிரவத்து தாக்கும் அக்னி-5 

 லிஸ்டிக் ஏவுகரை பொதரன சவற்றிகரமாக நர ச ற்றதாக  ாதுகாப்பு 
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அரமச்ெகம் சதரிவித்தது. ஒடிஸாவின் ெந்திப்பூரில் உள்ை ஒருங்கிரைந்த 

பொதரன ரமயத்தில் இந்தச் பொதரன சவற்றிகரமாக பமற்சகாள்ைப் ட் து.  

i. இந்த ஏவுகரை சீனாவின் வ க்குப்  குதி உள்   ஒட்டுசமாத்த ஆசியா 

மற்றும் ஐபராப் ாவின் சில  குதிகள் வரர சென்று தாக்கு தல் ந த்தும் 

திறனுர யது. 

ii. அக்னி 1 முதல் 4 வரரயிலான ஏவுகரைகள் ஏற்சகனபவ 

 யன் ாட்டுக்கு சகாண்டுவரப் ட்  நிரலயில், க ந்த ஆண்டு மார்ச் 

மாதமும் அக்னி-5 ஏவுகரை பொதரன பமற்சகாள்ைப் ட் து. 

8.  ைம் செலுத்தி விரையா ப் டும் இரையவழி சூதாட்  

விரையாட்டுகளுக்குத் தர  விதிக்கும் 'இரையவழி விரையாட்டு 

பமம் ாட்டு மற்றும் ஒழுங்குமுரற ெட் மபொதா 2025' மக்கைரவயில் 

நிரறபவற்றப் ட் து. 

முக்கிய அம்ெங்கள் :- 

i. இரையவழி விரையாட்ர  ந த்தினால் 3 ஆண்டுகள்வரர 

சிரறத்தண் ரன அல்லது ரூ.1 பகாடி வரர அ ராதம். 

ii. விைம் ரம் செய் வர்களுக்கு 2 ஆண்டுகள் வரர சிரற அல்லது ரூ.50 

லட்ெம் வரர அ ராதம். 

iii. மீண்டும் அபதகுற்றத்ரதச்செய்  வர்களுக்கு ரூ.2 பகாடி வரர அ ராதம் 

மற்றும் 5 ஆண்டுகள் வரர சிரறத் தண் ரன. 

9. அஸ்ஸாம் மாநிலம் குவாஹாட்டியில், நாட்டின் 22-ஆவது இந்திய 

பமலாண்ரமக் கல்வி நிறுவனம் (ஐஐஎம்) ரூ.555 பகாடியில் அரமக்கப்   

உள்ைது. 

i. இதற்கான 'ஐஐஎம் ெட் த்தி ருத்த மபொதா 2025', மக்கைரவயில் 

ஏற்சகனபவ நிரறபவற்றப் ட்  நிரலயில், மாநிலங்கைரவயிலும் 

குரல் வாக் சகடுப்பு மூலம் நிரறபவறியது. அடுத்த ஆண்டு 

சதா க்கத்தில் அஸ்ஸாமில் ப ரரவத் பதர்தல் வரவிருப் தால், இந்த 

அறிவிப்பு முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாகக் கருதப் டுகிறது. 

10. காப்பீடு பிரீமியம் சதாரகக்கு ெரக்கு-பெரவ வரியில் (ஜிஎஸ்டி) இருந்து 

விலக்கு அளிக்க மத்திய அரசு திட் மிட்டுள்ைது. அபத பநரத்தில் இதனால் 

தங்கள் வருவாய்  ாதிக்கும் என்று மாநில அரசுகள் கருத்துத் சதரிவித்துள்ைன. 

i. தற்ப ாது ஆயுள் காப்பீடு, மருத்துவக் காப்பீடு பிரீமியம் சதாரக மீது 18 

ெதவீதம் ஜிஎஸ்டி விதிக்கப் டுகிறது. இது மத்திய, மாநில அரசுகளுக்கான 

ஜிஎஸ்டி வருவாய் குறிப்பி த்தக்க அைவு  ங்கு வகிக்கிறது. 

 

 

 


